

1. C C项,“矛盾无法解决”于文无据。由原文第5段“而真正纠结不清的是科技伦理实践中传统的价值观念模式与充满利益考量的复杂伦理现实之间的冲突”和第7段“这个案例涉及的矛盾在很大程度上是由传统的价值观念模式造成的”可知,“养父母的知情权和女婴的隐私权间的矛盾”属于传统的价值观念模式与复杂伦理现实之间的矛盾冲突,虽然这一矛盾冲突让基因专家陷入两难,但原文并没有说这种矛盾冲突“无法解决”。
2. C 第3段是以抗生素技术和烹调技术与基因重组技术作类比,以此来说明评判一件事是不是对自然的操控,本身是没有实证依据的。
3. C A项,“对现代科技活动也没有任何现实意义”说法错误。由第3段可知,自然律论者所持的评判立场对现代科技活动“具有重要的监督意义”。B项,“逐步走向自然消失”理解错误。由第5段可知,“科技发展与传统价值观念体系间的冲突……在某种共识之上,使冲突实现一定程度的缓冲”,而不是“逐步走向自然消失”。D项,“只要……就……”的说法过于绝对,且文章主要说明了现代科技的一些发展与传统伦理有冲突,并没有提及更新价值观念后能否解决冲突。
4. B 从“艺术作品中的 人物塑造,特别是英雄人物的塑造,要敢于面对人物内心的痛苦和挣扎,从而让人物形象与观众有更多沟通和对话的可能”中可看出不是必然,而是可能。
5. A B项,“叙事更宏大”错误。依据:两部影片形成了较好的互文关系,从不同的视角和侧面丰满立体地刻画了焦裕禄平凡而又伟大的一生。《我的父亲焦裕禄》从宏大叙事中抽身,转向对个体生命体验和情感体验的描摹。C项,“使他们更加自信自强、富于思辨精神”是无中生有。D项,根据原文“让红色资源‘活’起来,需要积极引导社会力量参与红色文化传播发展”“充分挖掘红色资源、革命文物背后的感人故事”可知,“因此”不对,强加因果。
6. ①丰富红色内涵,助力基层文化建设。河南省开封市杞县组织专人整理焦裕禄的两份珍贵手稿(展现了焦裕禄30岁时的工作状态和为民情怀),对研究当时的历史具有重要的参考价值,也为弘扬焦裕禄精神提供了宝贵的历史文献。②凝聚奋进新时代的精神力量。《我的父亲焦裕禄》从多个侧面展现了焦裕禄作为父亲、丈夫、儿子、书记原本的人格风采和精神力量,以达到教育人、激励人的目的。③传承红色基因。焦裕禄的感人事迹和崇高精神,能够激励人们铭记党的光辉历程、传承光荣革命传统,让红色基因代代相传。④打造红色产业链,带动地方经济发展。河南群众可以用焦裕禄的红色

故事去发展红色旅游,开发文创产品,培育红色文化创意产业,既能传播红色文化,又可带动地方经济发展。(每点2分,答出其中三点,意思对即可)

7. B 根据“乔光朴没抬眼皮,用平稳的显然是经过深思熟虑的口吻说:‘别人不说我先说,请局党委考虑,让我到重型电机厂去。’”可知,“可以看出当时气氛的尴尬以及大家犹豫不决的心态”无中生有。
8. 【解析】根据关键句“我去后如果电机厂仍不能完成国家计划,我请求撤销我党内外一切职务”“我要请石敢一块去,他当党委书记,我当厂长”概括乔光朴为“出山”做的努力。如此情节的用意从内容上和结构上两个角度解读,结合形象与情节来分析。
答案:(1)努力:①立下“军令状”,如电机厂完成不了国家计划,请求撤销党内外一切职务。②邀请石敢一起赴任,并让其担任党委书记,自己担任厂长。
(2)用意:内容上表现了乔光朴的果敢和坚毅;结构上为结尾的情节陡转蓄势,突出出乎意料的效果。
9. 【解析】首先要明确人民性与创新性的内涵。“人民性”是针对作品的选材与主旨来说,而“创新性”则针对作品的艺术技巧与内容突破来说。其次题目要求结合《出山》来分析,体现了所给题目“以小见大”的特点,作答时就要深入分析这篇文章是如何体现“人民性”与“创新性”的,从而一叶知秋,探析出作品的艺术风貌。
答案:①主旨上的人民性。《出山》以改革开放为背景,塑造了乔光朴这一不计个人名利、一心只为改革的人物形象,符合文学作品人民性的特征。②人物形象的创造性。小说既写出了乔光朴淡定沉稳、勇挑重担的一面,同时又表现出人物激进的一面,符合人物真实。③写作手法上的多样性。选文在事件中表现人物,塑造乔光朴时既有正面描写,又有侧面衬托,手法灵活多样。
10. C “谓左右”承前省略主语“王”,故“谓左右”前应断开。据此可排除A、D两项。“群臣以次上殿”,句意完整,其后应断开。据此可排除B项。
11. D A项,托付;类。B项,告诉。C项,同“纳”,接纳。D项,怎么;哪里。
12. A 曲解文意。根据文意,霍光和大家商议废立之事,众人都不敢发表意见,田延年对众人慷慨陈词,目的除了要鞭策霍光之外,还要求群臣对所议之事立刻做出决断。
13. 【解析】(1)关键点:发言、但、唯唯。(2)关键点:持、解脱、组。
答案:(1)群臣全都大惊失色,不敢发表意见,只是唯唯诺诺。
(2)于是立即抓住刘贺的手,将他身上佩戴的玉玺绶带解下,献给皇太后。
- 附【参考译文】
(霍)光召集丞相、御史、将军、列侯、中二千石、大夫、

博士在未央宫开会。霍光说：“昌邑王行为昏乱，恐怕将危害国家，怎么办？”群臣全都大惊失色，不敢发表意见，只是唯唯诺诺。田延年上前，离开席位手按剑柄，说道：“先帝将幼弱孤儿托付将军，并把国家大事交与将军做主，是因为相信将军忠义贤明，能够保全刘氏的江山。如今社会上沸沸扬扬，国家陷入危亡境地，况且我大汉历代皇帝的谥号都有一个‘孝’字，为的就是江山永存，使宗庙祭祀不断。如果汉家祭祀断绝，将军即使死去，又有何脸面见先帝于九泉之下呢？今日的会议，必须立即做出决定，不能退后。群臣中不响应的，我请求用剑将他斩首！”霍光谢罪说：“大司农对我的责备很对！国家动荡不安，我应当受责备。”于是参加会议的人都叩头说道：“万民的命运，都掌握在将军手中，一切听从大将军的命令！”霍光随即与群臣一同觐见太后，向太后禀告，陈述昌邑王刘贺不能继承皇位的理由。于是皇太后乘车驾前往未央宫承明殿，下诏命皇宫各门不许放昌邑群臣入内。刘贺朝见太后之后，乘车准备返回温室殿，此时禁官宦者已分别抓住门扇，刘贺一进去，便将门关闭，昌邑群臣不能入内。刘贺问道：“这是干什么？”大将军霍光跪地回答说：“皇太后有诏，不许昌邑群臣入宫。”刘贺说：“且慢，何必如此吓人！”霍光命人将昌邑群臣全部驱赶到金马门之外。车骑将军张安世率领羽林军将被赶出来的昌邑群臣二百余人逮捕，全部押送廷尉所属的诏狱。霍光命曾在汉昭帝时担任过侍中的宦官守护刘贺，并命令手下人说：“严加守护！如果他突然死去或自杀，就会让我对不起天下人，背上弑主的恶名。”此时刘贺还不知道自己即将被废黜，问左右侍从说：“我以前的群臣，从属犯了什么罪？大将军为什么将他们全部关押起来呢？”群臣按照品位高低依次上殿，召昌邑王上前伏于地下，听候宣读诏书。霍光与群臣联名奏劾昌邑王，由尚书令宣读奏章：“丞相杨敞等冒死上奏皇太后陛下：孝昭皇帝由于早早离开人世，下令对掖庭令说：‘有敢泄露外传的人就要处以腰斩之刑！’”太后说：“停！做臣子的，竟如此悖逆胡来吗？”刘贺离开席位，伏地请罪。霍光说：“皇太后已经下诏将你废黜，岂能自称天子！”于是立即抓住刘贺的手，将他身上佩戴的玉玺绶带解下，献给皇太后，然后扶着刘贺下殿，从金马门走出皇宫，群臣也随后相送。刘贺（出宫后，）面向西方叩拜道：“我太愚蠢，不能担当汉家大事！”然后起身，登上御驾的副车，由大将军霍光送到长安昌邑王官邸。霍光谢罪说：“大王的行是是自绝于上天。我宁愿对不起大王，不敢对不起社稷！希望大王自爱，我不能再侍奉于大王的左右了。”说完洒泪而去。

14. D 词中没有使用拟物的修辞手法。“也学玉关榆柳”是拟人手法。

15.【解析】词人经过瓜洲时，但见平沙浅草，征途茫茫，有感而作此词。南宋时，瓜洲渡口是金兵南侵的冲要之地。所以这个“乱絮飞钱”的南方小镇，如今已成了从前的边塞玉门关。词中说瓜洲南控金山，形势十分重要，词人提醒朝廷诸公加意经营，不要忘了中原地区。
答案：词人从当时南宋腹地来到边防前线，表达关心时局的忧虑，把瓜洲城与北方边关进行比较联想，隐含着词人对统治者偏安一隅、不思收复中原的嘲讽之情；最

后两句直接告诫守城的将领，反映了词人对时局的关注，表现了词人深厚的爱国之情。

16. (1)寄蜉蝣于天地 渺沧海之一粟 (2)岂无山歌与村笛 呕哑嘲哳难为听 (3)欲渡黄河冰塞川 将登太行雪满山(黄河远上白云间 一片孤城万仞山/大漠孤烟直 长河落日圆)

17.【解析】根据语境“高峰时每天连续工作十五六个小时，连续工作了30个晚上”与“履行‘钢轨医生’的神圣使命和重要职责”，第①处可填“一丝不苟”。一丝不苟：办事认真，连最细微的地方也不马虎。根据语境“铁路施工中，即便穿上军大衣，戴上棉手套”，第②处强调寒冷，可填“天寒地冻”。天寒地冻：形容天气非常寒冷。而第③处强调寒冷对人体刺激，可填写“瑟瑟发抖”。瑟瑟发抖：因寒冷或害怕而不停地哆嗦。（答案不唯一，意思对即可）

答案(示例)：①一丝不苟 ②天寒地冻 ③瑟瑟发抖

18.【解析】根据关键句“任凭风像刀子一样穿透薄薄的工作服”“任钻心的疼痛不停喧嚣”，从比喻、通感的角度进行解读，解读此手法在句中的具体体现，最后点明其表达效果。

答案：①风像刀子，形象生动表现了风的猛烈，突出了关改玉工作环境的恶劣，展现了关改玉的坚韧和奉献精神。②“任钻心的疼痛不停喧嚣”将身体的疼痛的感觉变为听觉，生动形象地再现了疼痛对人体产生的影响。

19. ①如果车偏离了车道 ②太空中的一大风筝 ③继续朝着火星的方向飞行

20. (1)“天问”是对天地、自然等现象进行想象与发问。(2)体现对自然和宇宙空间探索的文化遗产，寓意追求科技创新，永无止境。

21.【解析】本句有三处语病：①语序不当，将句中第一个“探测器”调整到“由于”后面；②成分残缺，在“无动力飞行”后加“状态”；③搭配不当，将“端正”改为“修正”。

答案：在天问一号飞向火星期间，由于探测器长期处于无动力飞行状态，微小的位置速度误差会日积月累，地面测控系统需要在探测器飞行过程中对其飞行轨道进行修正，确保探测器始终飞行在预定轨道上。

22.【写作指导】从北京冬奥会可以延伸出开放、可爱的中国。关注中国的体育精神和航天科技，关注“创新、协调、绿色、开放、共享”等发展理念。

从“天宫课堂”可以延伸出科技自强的中国。关注中国载人航天取得的辉煌成就，关注中国空间站作为太空科普教育基地，对激发社会大众尤其是青少年弘扬科技精神、热爱航天事业具有的特殊优势。

从野生亚洲象迁移可以延伸出人与自然和谐共生的中国。中国为守护自然生态、维护生物多样性，为共建地球生命共同体贡献的智慧。

从世乒赛上四面五星红旗可以延伸出自信、可敬的中国。体育的力量彰显了自信的个人、团结的集体、可敬可爱的祖国。

从袁隆平可以延伸出个人的奋斗和梦想。他的身上，彰显着中国人作为地球公民的责任担当。